

# 2025绿色算力(人工智能)大会 在呼和浩特召开 包钢奇巴图出席

本报呼和浩特7月12日讯 (记者 王雅静)7月12日,2025绿色算力(人工智能)大会在呼和浩特召开。

自治区党委常委、呼和浩特市委书记包钢,自治区人民政府副主席奇巴图出席。

会上,和林格尔集群多云算力资源监测与调度平台正式接入全国一体化算力网监测调度平台。全国首个绿色算电协同产业基地宣布启动建设。

## 聚焦资源配置与供需平稳

### 2025年夏季全国煤炭交易会召开

本报鄂尔多斯7月12日电 (记者 布音额尔尔)

7月10日至11日,2025年夏季全国煤炭交易会在鄂尔多斯市举行,国内主要产煤省区市、煤炭产业链相关企业及交易市场等单位共聚一堂,围绕煤炭资源流动配置及供需动态平衡展开交流探讨,助力煤炭产供需平稳发展。

本次交易会以“推动资源要素高效配置,促进煤炭供需动态平衡”为主题,吸引了全国煤炭产业链上下游企业、行业专家等参与,共同为煤炭市场高质量发展出谋划策。与会人员聚焦当前煤炭市场形势、资源配置优化策略及供需平衡维持等核心问题深入交流,并围绕煤炭生产、运输、销售等环节开展务实磋商。

鄂尔多斯市能源投资开发有限公司业务经营部副部长张靖宗说:“我们和多家大型煤炭生产企业及电力公司进行了深入对接,就资源量、煤质要求、价格等核心要素进行了务实洽谈,为下半年的燃料采购锁定了相当一部分优质资源,基本达成了我们参会的核心目标。这为我们电厂迎峰度夏和

此次全国煤炭交易会的举办,为煤炭产业链上下游企业搭建起高效交流平台,进一步推动了资源要素合理流动与高效配置,助力煤炭供需动态平衡,为我国煤炭行业可持续、高质量发展注入新动力。

### 第四届内蒙古民间工艺美术精品展开展

本报7月12日讯 (记者 马芳)7月12日,由内蒙古文联主办的“焕彩北疆 工美华章”第四届内蒙古民间工艺美术精品展暨第三届呼和浩特工艺美术精品展在内蒙古美术馆开展。本次展览是北疆文化活动季系列活动之一,将持续到8月10日。

本次展览聚焦民族团结、生态文明、乡村振兴等时代主题,精选刺绣、皮雕、陶艺、布艺、金属錾刻、蒙古族服饰等260余件工艺佳作,既传承了中华优秀传统文化的天然韵致,又饱含着北疆文化的丰厚内涵,更融入了当代审美与科技元素,是对内蒙古民间工艺美术近年来传承与创新成果的集中呈现。

从自然材质的本真到匠心打磨的精致,每种工艺都带着地域文化的烙印,每个技法都凝结着匠者的智慧,各类创意纷呈的作品令人大开眼界。刺绣作品《北疆绣乐》作者娜仁高娃说:“此次设计围绕‘歌游内蒙古’主题,我加入了音符、马头琴等元素,把传统的非遗技艺融入现代生活,希望让更多人通过作品、音乐以及将传统技艺佩戴在身上的方式,更多地了解北疆文化。”

重庆游客文女士告诉记者,她已经来内蒙古游玩一个月了,这里气候凉爽,人们热情好客,她对内蒙古印象非常好。“这个展览办得非常好,展出的民间工艺作品做工精细、形态逼真。通过游玩和参观,我感觉内蒙古人的幸福指数很高。”文女士说。

据内蒙古民间文艺家协会相关负责人介绍,此次展览聚焦北疆文化建设提升行动,展出涵盖多种门类的民间工艺美术精品,尤其在前期准备过程中,还挖掘出了很多新的民间工艺人才,希望通过这个展览给全区广大艺术家提供一个交流学习的平台,激发创作灵感,推动民间文艺影响力越来越大,为内蒙古文艺高质量发展注入力量。

■上接第1版  
区域协作的浪潮从京蒙之间拓展至全国。今年6月,在第9届南博会上,内蒙古展台荣膺“最具人气展台”,12家企协力这一国际平台,高效对接南亚、东南亚及全国各地采购商,开辟逾百家新客户直接联系渠道。据不完全统计,博览会期间,参展企业签订贸易订单563万元,意向合作订单770万元。

内蒙古深度融入国家区域发展大局,借势发力、借船出海、借梯登高,积极拓展区域合作领域、创新区域合作方式,全面深化省区间能源、农牧业、文旅、人才、科技合作。

1—5月,内蒙古招商引资新签约投资额500万元以上项目659个。正在实施的2714个招商引资项目引进国内到位资金1728.7亿元,同比增长24.5%。其中,来自京津冀、长三角、粤港澳等重点地区的到位资金达1201.6亿元,占全部到位资金比例高达95.5%,同比增长30.5%。

在招商引资领域取得亮眼成绩的同时,内蒙古持续深耕特色产业,大力拓宽绿色农畜产品销售渠道,布局营销中心和前置仓,精心打造“内蒙古味道”品牌矩阵,不断提升区域经济竞争力。

今年,内蒙古在重庆、西安、杭州等城市举办“内蒙古臻品全国行”选品会,现场签约5.16亿元,助推伊利、蒙牛等龙头企业西南市场份额提升8%,区域品牌影响力持续扩大,让“内蒙古味道”香飘全国。

## 全区发展“一盘棋” 奏响协调发展“交响曲”

内蒙古地域辽阔,东中西部在资源禀赋、产业基础、生态环境等方面差异较大。2025年,内蒙古全力引导各地相关负责人表示。

# 要闻

## 蒋雪斌:带动更多有“技”青年一展所长

□本报记者 李国萍

### 扎根北疆 建功立业

“期待这一天很久了!看着赛场上全神贯注投入比赛的选手,指尖在遥控器上灵活翻飞,无人机在他们的操控下穿梭腾挪,每一个精准的悬停、每一次平稳的转向,都藏着他们无数个日夜的练习。期盼这些有‘技’青年发挥出最佳水平,取得优异成绩。”6月30日,坐在内蒙古自治区职工职业技能大赛无人机驾驶员赛项的裁判席上,内蒙古环成技工学校无人机实训部主任兼培训部负责人蒋雪斌心潮澎湃。

这位1999年出生的年轻人,2014年中考失利后,选择来到内蒙古环成技工学校,结合自身动手能力强的特点,毅然选择了汽车运用与维修专业。之后,通过不断努力、参加各种技能大赛,3年后他考上了内蒙古农业大学。2023年带着自治区三好学生、自治区优秀毕业生的荣誉称号,蒋雪斌回到母校任教。

“老师经常利用休息时间给我们进

行专业技能指导和心理辅导,他自己总结的经验也毫无保留地教给我们。”在2022年呼和浩特市中等职业学校技能大赛中荣获技能状元的张鹏,一说起蒋老师,总是感慨不已。

为了助力学校在无人机专业实现零的突破,蒋雪斌带领团队从调研考察、专业建设方案撰写,到师资队伍组建、专业申报,再到人才培养方案拟定、无人机实训室建设等,开展了一系列工作。2023年2月,学校无人机专业顺利得到相关部门批复,8月无人机实训室落地,9月如期开展教学。

让蒋雪斌感受最深的是:在拼搏中收获了成长、在挫折中激发了斗志。只有不断丰富专业知识、提高专业技能,才能做好“传帮带”。

“在本次比赛会期间,我们与多家重点客户就中长期煤炭运输合作进行了富有成效的洽谈,并在运力保障、运输服务提升等方面达成了多项重要共识。我们非常有信心在交易会期间及会后,签署一系列保障重点客户、重点区域能源供应的运输服务协议,确保产运销高效衔接,共同维护国家能源供应链的安全稳定。”国能新朔内蒙古物流有限责任公司营销中心主任张军告诉记者。

此次全国煤炭交易会的举办,为煤炭产业链上下游企业搭建起高效交流平台,进一步推动了资源要素合理流动与高效配置,助力煤炭供需动态平衡,为我国煤炭行业可持续、高质量发展注入新动力。



### “乘风破浪”新体验

7月12日,游客在呼和浩特市赛罕区大黑河水上运动中心体验水上摩托艇。大黑河水上运动中心于当日正式启用,该中心不仅为赛事提供专业水上竞技场地,更打造了集“水上运动、社交娱乐、生态观光”于一体的文旅地标,为市民游客提供全新的城市生活体验。

本报记者 杨林枝 摄

## 巴彦淖尔市全力以赴筑牢防汛安全屏障

本报巴彦淖尔7月12日电 (记者 薛来)7月8日至11日,巴彦淖尔市遭遇强降雨天气,全市178个监测站中171个站有降雨。全市各地各部门高度重视、迅速行动,全力筑牢防汛安全屏障,保障人民群众生命财产安全。

巴彦淖尔市气象局、水利局、应急管理局等多部门密切协作,加强天气监测和预警,及时发布降水信息。各

地各部门第一时间赶赴受灾现场指导救灾工作,组织群众开展生产自救互救。同时,成立多个应急抢险队伍,储备大量防汛物资设备,以应对可能出现的灾害事故。

各成员单位严格执行24小时值班值守制度,根据天气预报和降雨实况,重点山洪沟口、危险过水路面、水库、城镇易涝点等关键部位防汛责任人全部提前上岗到位,并根

据各自职责进行电力抢修、道路疏通、农田排水、水毁工程修复、查灾核灾报灾等工作,尽快恢复人民群众正常生产生活秩序。”巴彦淖尔市应急管理局综合减灾科科长张国库介绍。

目前,全市共落实抢险队伍21278人,并大量储备了铅丝、块石、编织袋、排涝水泵、发电机等防汛应急设备。

### 行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103传播工程 库伦旗



本报记者 许晓岚 宋爽

燕山北部山地向科尔沁沙地过渡地段,坐落着外影时尚、内蕴醇厚的小城——通辽市库伦旗。

这里南部浅山连亘、中部丘陵起伏、北部沙丘绵延,磅礴的地貌长卷在此舒展如屏。

厚重的文物古迹勾勒着时光的轮廓,炽烈的安代舞步叩击着大地的变迁,青山远黛,库伦大美,北疆添华彩!

### 曙光乍现 开辟鸿蒙

跨越数万年时空,当我们在库伦旗博物馆与披毛犀不期而遇,它早已封尘石化。

在库伦旗六家子镇出土的披毛犀骨骼化石,同相继出土的猛犸象、野牛、野马的骨骼化石一道,揭开了古生物在库伦群居的神秘面纱。

在距今30000至10000年前的更新世晚期,库伦地区物种丰富、植被茂盛,丰富的食物资源和适宜的生长环境,使得大型食草类动物在这里繁衍生息。

在万物生长的进程中,先民们叩石

垦壤、刀耕火种,不断播撒着文明之光。

“我们从哪里来?又到哪里去?”

考古发现,帮我们拂去历史尘埃,映见中华文化根脉深长。一批批专家学者筚路蓝缕,以启山林,让那些在历史长河中积淀下来的文化珍存走近百姓、走近当代。

1991年,新中国考古学奠基人、著名考古学家苏秉琦先生在《关于重建中国史前史的思考》一文中说:“中国人这种伟大的民族精神、力量,其根脉深植于史前文化之中。”

这个观点在库伦旗发现的一件件文物、一个个遗址中得到印证。

早在距今8000年前,兴隆洼文化以及稍晚的赵宝沟文化所代表的原始农耕文化就已经辐射到这里。距今约5500至5000年前,古代先民们迎来了以红山文化为代表的文明曙光。

考古发掘表明,库伦旗境内的四家子祭祀遗址,其遗迹现象、出土遗物与辽宁省牛河梁女神庙东坡筒形器群遗存有诸多相似之处,呈现出红山文化晚期先民们的生产生活风貌。遥想当年,先民们头顶浩瀚天空,脚踏博大

土地,耳边鼓荡着风声,怀着敬畏和希望,叩拜天地。

扎实的考古成果,让遗址从历史深处走来,并日渐清晰丰盈:2023年至2025年,通辽市文博院联合自治区文物考古研究院、库伦旗博物馆等单位开展“考古中国——红山社会文明化进程研究”库伦南部柳河上游先秦遗址调查工作,新发现多处先秦时期遗址,让红山文化的面貌越来越清晰。

文物如一块块拼图,不断刷新人们对浩瀚历史的认知。夏商周到战国时期青铜烟熏、秦汉到南北朝时期长城绵延、隋唐到辽金时期繁华境域……陶片上的指纹、青铜器的锈迹、长城边堡的起伏,人们感受着中华文明的浩荡之河。

### 风起云涌 合而为一

驾车行至扣河子镇四家子村,在村子西南侧的一处山丘上,“灵安州城遗址”石碑静静竖立。古城历经千年风沙,仅剩几道土梁倔强地挺立,似在诉说着往昔的金戈铁马与繁华盛景。

2024年8月,内蒙古自治区第二届职业技能大赛中,无人机装调检修赛项首次登上自治区技能竞技舞台。蒋雪斌指导的3位教师分别获得了金、银、铜奖,同时荣获自治区技能能手称号。今年6月,在自治区职工职业技能大赛中,又有两位教师取得了无人机驾驶员赛项第一名、无人机装调检修赛项第三名的好成绩。

从学校最初筹建专业开始,蒋雪斌一个人学习研究无人机,到后来越来越多的年轻老师加入,大家一起讨论、一起创新,10个人的无人机部门,每个人都是荣誉加身,获得的奖项有自治区五一劳动奖章、自治区技术能手、自治区技能竞赛状元等。

“新时代是重视技能、崇尚技能的时代,我也一直用自己‘破茧、逐光’的经历鼓励青年们,要在真抓实干中积累经验,在实践、认识、再实践、再认识的循环往复中明晰个人的价值追求、掌握本领才干。”蒋雪斌的话语中满是坚定。

本报7月12日讯 (记者 柴思源)7月12日,2025年世界少棒联盟中国·呼和浩特城市总决赛在国家北方足球训练基地打响。

本次比赛为期4天,设U10和U12两个年龄段,吸引来自全国各地的18支队伍、300余名青少年选手参与。

比赛中,少年球员们展现了熟练的球技和对棒球运动的热爱。赛场上,精彩的击球、迅速的跑垒、稳健的防守,每一个瞬间都扣人心弦。选手们相互配合、默契十足,充分展现了团队合作的力量。

世界少棒联盟创立于1939年,是世界上最大的青少年体育联盟,覆盖了80多个国家、数百万青少年棒球爱好者和100多万成年志愿者。本次赛事是世界少棒联盟系列赛中国区赛事的重要组成部分。

呼和浩特市棒垒球协会秘书长王剑华说:“高水平棒球赛事来到呼和浩特,为呼和浩特青少年棒球爱好者提供了一个展示自我、与不同地区选手充分交流切磋的平台。同时,本次赛事也肩负着选拔优秀青少年棒球队伍的重任,将为国家棒球事业挖掘新生力量。两大组别分别展开激烈角逐,表现优异的队伍有望代表国家站上世界总决赛舞台。本次比赛的裁判队伍由中国棒球协会选派,均为国内水平顶尖的裁判员。”

## 世界少棒联盟中国·呼和浩特城市总决赛打响